

MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 45 (3491) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Nem tekinti a jövőben lengyel-szovjet határnak a Curson-vonalat a londoni menekült lengyel kormány

Nagy sikereket ér el a német légháritás. Még Róma eleste előtt ki akarják erőszakolni Viktor Emánuel lemondását**Lemondott Ramirez argentin elnök és a kormány**

Londonból jelentik: (MTI) A Londonban megjelenő *Dziennik Polski* nevű félhivatalos lengyel újság foglalkozik Churchill miniszterelnök beszédének a lengyel-szovjet kapcsolatokot érintő részével. Közli a lengyel kormány nyilatkozatát, amely szerint nem tekinti a Curson-vonalat a jövőben lengyel-szovjet határnak. Nem történt megoldás a határkérdésben 1919-ben a szövetséges hatalmak bevonásával és 1923-ban bizonyos hatalmak részéről ezeknek a történelmi tényeknek és azoknak a szövetséges bizonyítékoknak a következménye a lengyel kormány szilárd elhatározása, amelynek értelmében nem tekinti a Curson-vonalat határnak. Szilárdan kitart álláspontján. Nagy Lengyelországot megosztják területének majdnem felétől és 11 millió lakosától az egyesült nemzetek másik tagjának javára. A lengyel nemzet nem tekintheti igazságos cselekedetnek, vagy pedig a valóban békés, tartósan barátságos alapon történő megoldásnak a lengyel-szovjet kérdés ilyen rendezését.

93 amerikai bombázót lőttek le tegnap Németország felett

Berlinből jelentik: (MTI) Az Inter-fő szerint azok az északamerikai kötelek, amelyek csütörtökön délelőtt erős vadászvédelemmel nyugatról, délről és északról terrortámadásokat indítottak el néhány német város ellen, újabb súlyos veszteségeket szenvedtek. Eddigi jelentések szerint légiharcokban és a légvédelmi tüzéség tevékenysége következtében 93 amerikai repülőgép semmisült meg.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Német éjszakai vadászok és a légvédelmi őrök súlyos veszteségeket okoztak a brit bombázóköteteknek, főleg Schweinfurt városa ellen intézett támadás alkalmával.

A jelen pillanatban a rendelkezésre álló hírek szerint több négymotoros bombázót lőttek le. Ezeket a német légvédelmi erők már befűlésükkor megsemmisítették.

Stockholmból jelentik: (MTI) A brit hírszolgálat szerint Churchill brit miniszterelnök csütörtökön este látogatást tett egy városnegyedben, amelyet egymásután következő éjjel bombáztak a német légikötelek. A csütörtöki támadás után nagy tűz keletkezett. A város néhány negyede ellen intézett csütörtök esti támadás sokkal hevesebb volt a korábbi támadásoknál. A romok eltakarítása még folyik. A támadásnak sok az áldozata.

Uj német elhárító fegyverről számol be az angol sajtó

Zürichből jelentik: (B. T.) A svájci lapok rámutatnak arra, hogy az angol sajtó újabban többféle új német elhárító, illetve támadóeszközzel számol be, például arról, hogy a németek a betörés, vagy előzónés elhárítása érdekében úgynevezett gázszerű nyeggel kísérleteznek. Ez azonban nem mérgező, hanem valamilyen

gyúlékony gázkeverék. A kísérletek alatt hosszú csöveket használtak, melyekből 50 méternyi távolságra lehet kilőni a gázlövedéket. A lövedékek felrobbanása után fekete gázfelhő keletkezik, amely azonban nem emelkedik a föld szintjétől 7 méternél magasabbra.

Hogyan képzelel el Rooseveltt a montecassinói kár jóvátételét?

Stockholmból jelentik (MTI): A Német Távirati Iroda jelenti: Mint Washingtonból jelentik, Roosevelt újságírók előtt kijelentette, hogy kétféle lehetőség van a montecassinói kár elhárítására. Vagy pénzügyi támogatást nyújt a kolostor újjáépítésére, vagy pedig új kolostort építenek, amely célra német munkásokat és német történelmi helyek anyagát lehet felhasználni.

Nápolyból jelentik (Bud. Tud.): Az *United Press* szerint a hat olasz pártból röviddel ezelőtt Bari-ban megalakított szövetség, vagyis az olasz felezhadító bizottság végrehajtó bizottsága mozgalmat indított, hogy az államvezetés és átalakítása érdekében kívánt lemondást még Róma eleste előtt kikényszerítsék.

Zágrábból jelentik (MTI): A szer-

jevi *Novi List* írja, hogy ideérkezett hírek szerint a boszniai Jajceban néhány nappal ezelőtt hirtelen meghalt a partizánok szellemi vezetője, a belgrádi Mosa Piade. Halálát a partizánok ban-

jalukai veszteségeivel hozzák összefüggésbe.

A hírehez az északi Hrvatsi List hozzáfűzi, hogy Mosa Piade a partizánok nagy veszteségei miatt idegösszeroppanást kapott és örülteként szállították Jajceba. A partizánok kórházában egy ideig ápolták és amikor innen is menekülni kellett, megmérgezték, — mondják azok, akik a partizánoktól szöktek át a horvátokhoz. A partizánvezért Jajcenál az erdőben temették el. Holttestét eddig még nem találták meg. Tito mellett ő volt a partizánok legismertebb vezetője és úgynevezett szellemi vezetője az erdei mozgalomnak. Kettőjükét mindig együtt emlegették.

Furcsa szovjet gyanúsítás német személyiségek törökországi utazásával kapcsolatban

Istanbulból jelentik (MTI): A *Tanin* című lap visszautasítja a szovjet távirati iroda kairói tudósítójának gyanúsításait német személyiségek legutóbbi törökországi látogatása nyomán. Teljesen alaptalan az az állítás, amely szerint az ankarai kormány azért adta

meg a beutazási engedélyt ezeknek a német személyiségeknek, hogy hírverést fejtsenek ki Törökországban. Nem lehet megérteni, hogy a tudósítónak milyen célja lehet az ilyen híresztelésekkel.

Farrel tábornok vette át az argentin elnök hatáskörét

Amsterdamból jelentik (MTI): A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat montevidói jelentése szerint megerősítik azt a hírt, hogy Ramirez argentinai államelnök csütörtökön este lemondott. Ugyanakkor Montevidoból jelenti az angol hírszolgálat, hogy az államelnök hatáskörét Farrel tábornok

helyettes elnök vette át. Az argentin kormány, hír szerint, Ramirezzel együtt teljes egészében lemondott. Közli a jelentés azt is, hogy a szövetségi rendőrség Buenos Airesben katonai csapatokkal együtt működve, több hivatalos személyt letartóztatott.

Csak engedéllyel léphetnek a beszarábiaiak a Pruttól nyugatra lévő területre

Bukarestből jelentik (MTI): Beszarábia polgári kormányzója ezt a felhívást adta ki: 1944 február 28-tól a Beszarábiában lakók a Prut folyótól nyugatra lévő területre bármilyen eszközzel vagy zvalogszerrel csak külön engedéllyel

léphetnek. Az engedély 30 napos lehet és csak igen jól megokolt esetben adható ki. A Prut folyótól nyugatra lévő területre Beszarábiában lakó személyek csak előzetes engedély alapján költözhetnek.

Igy harcolnak a japánok...

Zürichből jelentik (Bud. Tud.): McArthur tábornok főhadiszállásáról jelenti: Új-Britannia nyugati része most már teljesen az amerikai csapatok kezén van. A Cap Gloucester elfoglalásában résztvevő amerikai tengerészcsapatok most egyesültek az Araveból előnyomult amerikai csapatokkal.

Tokióból jelentik (MTI): A Német Távirati Iroda jelenti: A Marshall szigeteken lefolyt harcokról a japán császári főhadiszállás közleményt adott ki, amely szerint Kwajelin és Wottho szigeteknek 4500 katonából és tisztből álló védőserege, valamint a hadsereg és a tengerészet 2000 polgári munkása a je-

lentékény túlerővel szemben vívott harcban halálát lelte. A főhadiszállás azt is közli, hogy az ellenség január 30-án történt heves légitámadások és hadihajók tüzelése után február 1-én megkezdte két hadosztály partraszállítását. A japán védők, amelyek az ellenségnek előzően már nagy veszteségeket okoztak, február 7-én vívták utolsó harlálraezant csapatukat. Wottho japán csapatainak parancsnoka, Jamada ellentengernagy volt a Kwajelin sziget parancsnoka pedig Akiyama ellentengernagy. Mindkettő hősihalált halt katonáival együtt.

Nagyvárad jobban tetszik a bécsieknek, mint Kolozsvác

Sajtófogadás a Bécsi Tarha Est szereplői tiszteletére

Nagyvárad, febr. 25. A Német Lektorátus ma délelőtt fogadta a Bécsi Tarha Est szereplőit és a nagyváradi sajtó képviselőit. Gretl Theimer, a világhírű filmszínész, dr. Cotek, a schrammel-zenekar vezetője és Paul Beck, az set szellemes bemondója pontosan meg is jelentek az összejövetelen, de Paul Hörbiger, a népszerű filmszínészt hiába várta dr. Marianne Sievers tanárnő, mert mint a művészek jelentették, Paul Hörbiger, aki tudvalegileg budapesti születésű, jól tud magyarul, könnyen önállósította magát Nagyváradon és ügylét-szik, külön utjai támadtak. Ezen természetesen eltréfálódtak a bécsiek. Aztán vajaspogácsa és különböző ilkőrök mellett közvetlen beszélgetés indult meg a Lektorátus irodájában.

A német tanárnő megjegyezte, hogy Gretl Theimer a Spiel János, spiel című dalban, nem hangsúlyozta elég jól a János szót, mire a ragyogó szöke-ségű művész buzdón tanulni kezdte a helyes kiejtést, hogy következő fel-lépésekor, Ujvidéken, ne legyen kifogás ellene. Közben előhozakodott egész magyar tudományával s elra-gadó kedvességgel tördelte tíz-tizen-két szóból álló magyar szókincsét. Paul Beck valóságos magyar nyelv-tudós mellett: ő még a régi osztrák-magyar világban szerezte magyar nyelvismereteit, dr. Cotek tanár pedig honvédsapattestekkel együtt szolgált hónapokon át az első világ-háborúban, abból az időből emlékszik még néhány cifra káromkodásra.

Az egész művészársaság remekül érezte magát Nagyváradon, bár Gretl Theimer panaszkodik, hogy nem volt elég meleg a szállodai szobája. Be is rekedt küssé és cukros nyerstojással kurálta a hangszálait. Hanem a szin-házi vacsora a Kék Macskában annál kifogástalanabb volt, mondják a bécsiek. Izletesek voltak az ételek és pompásan játszott a cigány. Nagyváradról általában kedvezőbbek a benyomásaik mint Kolozsvárról. Egyhan-guan megállapítják, hogy ez városia-sabb hely, mint Kolozsvár.

— És a színház — mondta Gretl Theimer — igazán cukor. A kolozsvári Nemzeti Színház nézőtere na-gyobb és díszesebb ugyan, de a váradinak, az én érzésem szerint, jobb az akusztikája.

Legnagyobb gondjuk a továbbta-

Ülést tartott a városi közüzemek igazgatósága

A városi közüzemek igazgatósága tegnap, 1944. február 24-én ülést tartott dr. Soós István polgármester elnöklétével. Az igazgatóság részletesen letárgyalta a Bisztra vízierőművek létesítése ügyében a városhoz intézett iparügyi miniszteri leíratot, úgyszintén felolvasták az ülé-sen a földművelésügyi minisztérium műszaki véleményét.

Az igazgatóság hosszas megbeszélés után elhatározta, hogy rövidesen előter-jesítést tesz a törvényhatósági bizott-sághoz, amelyben tudomására hozza a törvényhatósági bizottságnak a minisz-teri leíratot és annak alapján kéri, hogy a törvényhatósági bizottság kérésé-

zés volt, mert nem elég kedvezőek az összeköttetések Szeged felé. Gretl Theimer ragaszkodott hozzá, hogy jól ki tudja aludni magát, mert ő külön-ben, mondotta, nem ember.

Egy óra tájban távozott a kis tár-

Gazdaválasztmányi ülést tartott az Emge és a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara

Nagyvárad, febr. 25. Ma délelőtt gazdaválasztmányi ülése volt a vármegye-háza kitanácstermében, Nadányi Pál felsőházi tag elnöklété alatt. Megjelent dr. vitéz Nadányi János alispán, részt-vettek az ülésen Markovics Kálmán er-délyrészi elnök, a tiszántúli mezőgazda-sági kamara képviselőjében Szakácsi János titkár, továbbá Koppány Rezső, az EMGE nagyváradi kirendeltségének ve-zetője és a választmány sok tagja. Fog-

Győr példája Erdély magyar gyermekeinek megmentésére

A magyarság legégetőbb sorskérdése a szórványmagyarok megmentése. E ne-mes cél szolgálatában a Győri Nemzeti Hirlap felhívást intézett olvasóihoz, — amelyben a társadalom segítségét kéri a szórvány gyermekek megmentésére. — Teljes egészében közöljük a győri lap felhívását, talán nálunk is akadnak, akik a győriekkel összefogva szolgálják a nagy magyar ügyet. A Győri Nemzeti Hirlap említett cikke a következő:

A visszatért Erdély földjén sok-sok ezer magyar él olyan környezetben, ahol ritka a magyar szó, elfakult már a magyar élet minden színe és a sokasodó más anyanyelvűek áradása lassan elné-mítja a magyarság magatartásáért kon-duló lélekharang szavát. Szórványma-gyarok ők, akik 3—5—10-ed magukkal élnek — legtöbbször a legnagyobb sze-génységben — más nemzetiségűek nagy csoportja közt és nem sok idő múlva a Kósok, Kovácsok, Anzvalossyak gyerme-kei már alig értik a magyar szót, hogy felnőve teljesen kiessenek a magyarság tömbjéből és évszázadokra, mint Argye-

saság a kellemes összejövetelről, hogy ebédelni menjen a Kék Macskába. Utközben Gretl Theimer alaposan megnézett minden kirakatot, de min-dent nagyon drágának talált. Kedve lett volna egy kis rádiót vásárolni, de a kirakatba kitett készülék nem volt lámpákkal felszerelve s így nagy sa-jnálkozással lemondott a vételről.

Könnyű volt megállapítani, hogy Gretl Theimer még kedvesebb, kö-zvetlenebb és szebb az életben, mint a színpadon.

lalkozott a választmányi ülése a vasellátás kérdésével, amelyet Koppány Rezső adott elő. A kérdéssel kapcsolatban több hozzászólás hangzott el. A népru-házati akciót Miklósi Kálmán kamarai titkár ismertette. Ezzel kapcsolatban Markovics Kálmán rámutatott a házi-ipar fejlesztésének a fontosságára. A tavaszi vetőmagvak beszerzésének ügyét ismét Koppány Rezső ismertette. Végül indítványok hangzottak el.

lanok, Kovaciuk gyarapodjanak. Ha a magyar társadalom nem nyújtja feléjük segítő kezét, elvesznek lassak a magyarság számára s az ő elvesztésük vértelen új Muhipusztát, Mohácsot jelent a nemzetnek. Sok-sok ezer szegény magyar, kiket, mint az örvénylő áradás a kis szigeteket szétszaggat, vagy eltüntet a más nemzetiségűek beolvadó gyűrűje. És közülük közel 20.000 kis székely-magyar gyermek, kinek ajka nem sokára „édesanyám” helyett „mamó”-ra nyílik. Meg kell őket menteni! Nem akarunk több elnémult harangot!

Otthont kell adni közel 20.000 szórvá-nyon élő magyar gyermeknek, hogy rövidebb-hosszabb ideig olyan helyen éljen, ahol csak magyar szót hall, csak magyar életet lát és ahol nyiladozó gyer-meki szívében megerősödik a magyarsághoz való tartozás fölemelő, öntudatos-érzése.

HIRDETMÉNY

A m. kir. Államvasutak igazgatóságá-nak kérelmére a nagyváradi állomás fű-tőházánál mozdonyfordító deltavágány építése folytán csonkán maradt utcák közlekedésének biztosítása végett létesítendő párhuzamos út céljára szükséges a vonatkozó kisajátítási összeírásban és tervrajzban feltüntetett Miklé Demeter és neje Toncz Vilma tulajdonát képező és a nagyváradi 5492 sz. tkvi. betétben, 5301—13 hrsz. alatt felvett ingatlan-nak megszerzésére a m. kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi Miniszter ur 175.348—VII—1943 számú rendeletével az

Nézzé meg okvetlen
a „Hongária” külön termében lévő

Képkiallítást

Csakis elsőrangú, márkás festmények és szobrok
Művészeti élmény! Vásárlási kedv! Nyitva este 11-ig

Mozik műsora:

APOLLO: Éjjeli zene.
BELVAROS: Édes mostoha.
CASINO: Rigolotto. A király bo-londja.
KORONA: A béke angyala.

1937. évi VI. t. c. 12. paragrafusának 1. bekezdése C. pontja értelmében a hivatkozott törvényszakasz 2. bekezdése alapján a kisajátítási jogot a m. kir. Államvasutak igazgatósága részére engedélyezte és az 1881. évi XLI. tc. 32. paragrafusának 2. bekezdése alapján a kisajátítási eljárást elrendelte.

Nagyvárad th. város közigazgatási bizottságának kisajátítási albizottsága az 1929. évi XXX. t. c. 38. paragrafusa, illetőleg a 7890—1930. M. E. számú rendelet 5. paragrafusa értelmében az 1881. XLI. tc. 38. paragrafusában körvonala-zott tárgyalás és barátságos egyezség megkísérlése céljából dr. Soós István polgármestert, vagy helyettesét, dr. Thury László t. főügyészt, Csécsi Nagy László műszaki tanácsot, a m. kir. államépítészeti hivatal főnökét kiküldte a bizottság jegyzőjéül dr. Kövári József fogalmazót kijelölte. A tárgyalás határnapjául 1944. március hó 24. napjának délelőtti 10 órá-ját kitűzte, helyeül pedig a városháza tanácstermét kijelölte.

A kisajátítási ingatlanra vonatkozó tervrajz és összeírás az 1944. évi február hó 24. napjától március hó 12. napjáig terjedő 15. nap alatt Nagyvárad gazdasági ügyosztályánál (városháza, II. em. 23.) közszemlére van kitéve.

Erről: az érdekelteket azon figyelmeztetéssel értesítem, hogy a tárgyaláson jo-gában áll minden érdekeltnak a kisajátítási terv ellen felszólalni és kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni. Ennek elmulasztása azzal a jogi következménnyel jár, hogy a kisajátítási tervet végleg megállapítottnak és a nem nyilatkozó által elfogadottnak tekintik. A bizottság a kisajátítási terv felett akkor is érdemben fog határozni, ha az érdekeltek közül senki sem jelenik meg. A megjelenés elmulasztása miatt igazolásnak helye nincsen.

Nagyvárad, 1944. február 23.

Dr. SOÓS ISTVAN, s. k., polgármester.

Kérdőíves ankét a diákok büntetéséről.

A Kolozsvári egyetemi lélektani intézet igazgatója, dr. Várkonyi Hildebrand egyetemi tanár, széleskörű vizsgálatba és tanulmányozásba kezd a diákbüntetések problémájáról. Ezért kérdőívet bocsátott ki a magyar tanítói táborhoz. A kérdőív célja, hogy a gyakorlati pedagógusok felfogását összegyűjtse és feldolgozza a pedagógiai büntetésekkel kapcsolatban. A kérdőív egyes kérdései a következők: Mit tart a pedagógus pedagógiai büntetésnek? Mi a pedagógiai büntetés célja, feladata, milyen feltételek mellett nevelő a hatása, milyenné válik a sokat vagy az egyáltalán nem büntetett gyermek, tapasztalata szerint. Mi a gyermek felfogása a büntetésről, ennek igazsága voltáról, azokról, akik büntetnek s akik nem büntetnek? Milyen érzelmi visszahatást lehet tapasztalni a gyermeknél a büntetés közben, mit éreznek a gyermekek, ha társuk büntetését szemlélik? A kérdésekre egyéb foglalkozásuk is válaszolhatnak, ha érdekli őket a tárgykör.

Német gyújtó és robbanóbomba zuhatag hullt Londonra

Az angol főváros 1941 áprilisa óta nem kapott ilyen légitámadást. Lényegesen növekedett a német bombák hatása

Ma hajnalban ismét támadták a német repülők Angliát

Berlinből jelentik (MTI): A csütörtökre virradó éjszaka a London ellen intézett német légitámadással kapcsolatos hírekben illetékesek úgy értesülnek, hogy a londoni légvédelem pánikszerű tüzelésbe kezdett, de egyetlen találatot sem ért el. Német harcrepülőket megfigyelése szerint az egyetlen egy vészes nem tért német repülőgépet egy északamerikai vadászpilóta lőtte le.

Londonból jelentik (Bud. Tud.): Londonban rámutatnak arra, hogy a német bombázók most újabb taktikával támadnak, mert a bombázók tekintélyes magasságban szállanak és a bombákat zuhanóbombázással vetik le. Közvetlenül utána visszaindulnak. Ezzel a módszerrel nagy gyorsaságot érnek el, az erős parti légelhárító tüzérség felett. Az angol légvédelmi ütegek munkája azért nehéz, mert a lövegeknek hatóterületen túl terjedő magasságban szállanak a gépek.

Az Aftonbladet a legutóbbi London elleni német légitámadással foglalkozva azt írja, hogy a brit fővárosban az elmúlt éjszaka óriási tüzek

keletkeztek. A gyújtó- és robbanóbombák zuhatagában egész sor tragikus eset játszódott le és a tüzek kiterjedése csütörtökre virradó éjszaka nagyobb volt, mint azelőtt. Akárhová nézett az ember, mindenütt tüzeket látott. Az oltás és mentési munkálatokban nemcsak a tüzoltókat és a bombavédelmet, hanem a brit és amerikai katonákat is fel kellett használni. London egyik külső kerületében olyan óriási tüzvész keletkezett, amelyen 1941 április óta nem volt. Az egyik legismertebb londoni tér közelében még erősen égett egy városrész. Nagy robbanóerejű bombákat is meg lehetett állapítani. Sok londoni utcában nagy bombatöredékek keletkeztek, amelyek akadályozzák a forgalmat.

Az Afton Tidningen londoni levelezője ugyancsak kijelentette, hogy a német bombáknak ma lényegesen nagyobb a robbanó erejük, mint a háború kezdetén. A London elleni légitámadások jellemző vonása az Afton Tidningen szerint a német repülők

gyorsasága.

Genf. (MTI) A Német TI jelenti. A londoni lapok sok felvételt közölnek a hétfőre virradóan London ellen intézett súlyos támadás hatásáról. A felvételek égő utcasorokat és házakat, vízzel elárasztott törmelékeket ábrázolnak. Munkában levő mentőket mutatnak. A sajtó egyhangúan gyújtogató támadásnak nevezi a London elleni legutóbbi támadást. Hétfő este ismét igen sok ember menekült a londoni földalatti vasut pályaudvaraira — jelenti a News Chronicle — sokan közülük a pusztta földön vagy újságpapíron aludtak.

Amszterdamból jelentik (MTI) A Német TI jelenti: Mint a brit hírtudós jelenti Londonból, csütörtökön este 5 órák alatt hatodszor rendeltek el légitámadást. A légvédelmi ágyúk is rendkívül hevesen működtek.

Berlinből jelentik (MTI) Az Interinf értesítése szerint péntekre virradó éjjel 23 óra felé német nehéz harcrepülőgépek ismét átrepültek a csatornán London felé.

varógép Nyugat-Németország területére bombákat dobott le.

Nehéz német harcikötélek újabb eredményes támadást intéztek London ellen. Tüzek és rombolások keletkeztek London több városrészében.

Szüntelenül tartanak a nagy légitámadások Németország felett

Berlin. (MTI) Az Interinf jelenti. Csütörtökön a déli órákban ismét nagy légitámadások folytak Németország északnyugati és középső vidékei felett. Német vadászgépek és rombolók szakai támadták a határokon keresztül átrepülő északamerikai bombázókötéleket és azok vadászvédelmét. Az időjárási viszonyok kedvezőek. Már a betörés alkalmával jelentős számú amerikai bombázót lőttek le. A berepülési területeken mindentűz heves légitámadások voltak. További részletek még nem ismeretesek.

Berlinből jelentik (MTI) Az Interinf jelenti: A most lezárt jelentésekből kitűnik, hogy a február 22-én a nyugati és déli irányból birodalmi terület fölé berepült északamerikai bombázók, rendszeres hadműveletének első kudarcbafulladt kísérlete során, összesen 124 repülőgépet veszítettek. A megsemmisült gépek közül 101 négymotoros bombázó repülőgép volt. A roncsokat időközben felfedezték, kivéve azokat, amelyek járhatatlan területre hullottak.

Berlinből jelentik (B. T.) Wilson tábornok főhadiszállásáról közlik, hogy a német légitámadások Németországot támadó Liberátor bombázók ellen új módszerekkel védekeznek. A német vadászpilóták az amerikai bombázók fedezett fegyvereiknek hatókörén kívül rakéta- és lövedékekkel lőnek a bombázókra, más német repülőgépek pedig a bombázók felett szállva, újfajta gyújtóbombákat dobhatnak le, amelyek hatalmas égő tömbként zuhannak alá.

Amszterdam. (MTI) A Német TI jelenti: Február 22-én a hollandiai városok ellen intézett angol-szász bombatámadás áldozatainak száma még nem ismeretes. Eddig 465 halottat és 400 súlyos sebesültet kórházban helyeztek el. Rendkívül nagy a szétrombolt lakóházak száma, aminek következtében százak váltak hajléktalanná. Számítani lehet arra, hogy az áldozatok száma még növekszik, mert több sűrűn lakott negyedet találtak el a bombák.

Nem csökkenő hevességgel tartanak a harcok Vitebszknél és a Berezínától délre

Feladták a németek az elpusztult Rogacev várost

Berlin. (MTI) Az Interinf jelenti: Rogacevtól északra és keletre egész nap rendkívül kemény, változatos harcokra került sor. Az éjszakai órákban német csapatok a múlt hetek súlyos tüzvérségi tüzeitől elpusztult Rogacev városát feladták és a Dnub nyugati partjára helyezték át vonalukat. Az északi szakaszon tovább folyt a német csapatok tervszerű mozgásai és a mozgólakók során valamennyi hadifontosságú berendezés elpusztítása után kiürítették Dnub városát.

Berlin. (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: Krivoj Rog vidékén kisebb volt a harcintenzitás, mint az előző napokon. A Szovjet több előretörését visszaverték. Zvenyigorodkától nyugatra támadásaink teret nyertek. Zsaskovtól keletre tegnap is megfúrtak a szovjet csapatok különös szívósággal folytatott támadásait. Ezekben a harcokban sok ellenséges páncélost szétlőttünk. A Pripjettől délre támadásaink eredményesek voltak. A Berezínától délre és Vitebszknél az elhárító harcok nemcsökkenő erővel tartanak tovább. Csapatunk megfúrták az ellenség valamennyi áttörési kísérletét és a betöréseket elreteszeltek vagy megfúrták. Ez alkalommal az ellenségnek nagy veszteségeket okoztak. Az Ilmen- és Pejpusz-tó között megfúrták az ellenségnek azok a kísérletei, amelyekkel elszakadást végző csapataink vonalait akarta törni. Narvánál ismét megindult a harcintenzitás. Az ellenség áttörési kísérleteinek megakadályozására indított támadásunk a Szovjet ellentámadások dacára előrehaladt.

Olaszországban a nettunói hídfőállítások néhány szakaszán rohamosapataink vállalkozásaikkal megjavították állásaikat. Az Aprillától keletre bezárt erőkét elkeseredett ellenállásuk ellenére szűk terre szorítottuk össze. 400-nál több foglyot ejtettünk. Az ellenség hajóágyúk támogatásával indított parti támadásait összeomlottak. Messzehordó tüzvérségünk Nettunó vidékén lőtte az ellenség ellátási hajóforgalmát és több szállítóhajót visszafordulásra kényszerített. A déli arevonalon Castelfortetól délkeletre megfúrtuk az ellenséges támadá-

sok. Az ellenséges kísérletek, hogy átkeljenek a Carni-folyón, megfúrtuk. Az arevonalt többi részéről nem jelentenek különösebb harcselekményeket.

Tegnap erős angol-szász harcikötélek vadászrepülővel berepültek délnémet területre. Légvédelmünk villámgyors beavatkozással megfúrtotta az ellenséges légitámadást az azt a szándékát, hogy összpontosított támadást hajtsa végre. Az ellenség a támadásánál 45 gépet veszített, köztük 42 négymotoros bombázót. Ezzel az ellenség csaknem felét veszítette el a berepült gépeknek. Néhány za-

Paasikivi fontos javaslatokkal tért vissza Helsinkibe

Erdekes feltevés Finnországnak amerikai csapatokkal történő megszállásáról

Zürichből jelentik (MTI) Mint a Basler Nachrichten stockholmi tudósítója jelenti, Paasikivi a nyilvánosságnak nem nyilatkozott stockholmi megbeszélésének eredményeiről. Azt mégis közölte, hogy nem találkozott személyesen Kolontaj asszonnyal, a szovjet nagykövettel és megítélés szerint nincs kilátás arra, hogy a legközelebbi időben újból külföldre utazzék.

Stockholmból jelentik (MTI) Sok szó a mellett, hogy Paasikivinek és Vuorinak alkalma volt részletes fegyverszüneti feltételeket tanulmányozni — írja a Morgen Tidningen stockholmi levelezője — és hozzáteszik, hogy ezek a feltételek valószínűleg már Londonban és Washingtonban is ismeretesek. A levelező célzatosan arra, hogy talán a feltételeknél nemcsak demarkációs vonalról, hanem határvonalról is szó volt.

Helsinki. (MTI) Jól értesült helsinki körökben ténynek tekintik, hogy Paasikivi nem tért vissza üres kézzel a svéd fővárosból, hanem fontos javaslatokat hozott magával, amelyet illetékes helyen behatóan megvitatnak. Ezzel kapcsolatban mértékadó finn helyen azt mondják, hogy a közeli napokban esetleg már sokkal világosabb lesz a politika helyzet. Mértékadó finn helyen óva intettek attól a feltevéstől, hogy a képviselőház külügyi bizottságának szerdai ülésén, amelyen Ramsay külügyminiszter ismét ismertette a külpolitikai helyzetet, szó lett volna a nyugat-európai politikai kérdésekről. A külügyminiszter beszámolója — megbízható értesülés szerint — csupán a lezárt finn-dán és a folyamatban

levő finn-német kereskedelmi tárgyalások kérdésében bocsátkozott részletekbe. A finn béke ügyéről egyetlen szóval sem említett meg. Illetékes finn helyen következetesen azt hangsúlyozták, hogy erről semmi közönlény nincs. A finn lapok első oldalán ismertették azt a washingtoni jelentést, hogy Stettinius amerikai helyettes külügyminiszter a szerdai sajtóértekezleten kijelentette, az Egyesült Államok továbbra is reméli, hogy Finnországot rá lehet bírni a háborúból való kilépésre.

Stockholmból jelentik (MTI) Mint Londonból jelentik, a Daily Mail Telegraph azt is, hogy amerikai körökben Szialmuak Roosevelthez intézett levelével kapcsolatban felvetik a kérdést, vajon ez a levél nem függ-e össze a finn

kérdéssel és vajjon nem Sztalin tette-e a javaslatot, hogy amerikai csapatok szállják meg Finnországot.

De Gaulle terve az előzőlésre

Genfől jelentik (B. T.): A német lapok, mint a La Suisse jelenté, leleplezésekkel közölnek a francia partok előzőlérésére vonatkozó tervekről. De Gaulle tervet dolgozott ki, amely szerint a támadás két helyen indulna meg, köztük Marseilletől délre. A támadás céljára Szárdínián és Korzikán katonai támaszpontokat létesítenek.

Helvesi-e Németország Finnország kiválását a háborúból

Berlinből jelentik (MTI): Hétékes német helyről közlik, hogy inkább nevezetesebbnek, mint meglepőnek tartják a Reuter Iroda diplomáciai levelezésének azt a kijelentését, amely szerint Németország helyesli Finnországnak a háborúból való kiválását és visszavoná osapatait Finnországból, ha az országot amerikai és nem szovjet csapatok szállják meg.

Hoare Belisha feltűnő beszédét mondott az angol alsóházban

Zürichből jelentik (MTI): Londonból jelentik, hogy az alkóház külpolitikai vitájában a brit külpolitika alapvető alját újabb tüzetes vizsgálat alá vették. Hoare Belisha, volt hadügyminiszter a vita egyik utolsó szónoka Oroszországot bírálta és kijelentette, hogy sajnálná, ha Nagybritannia nyomást gyakorolna Lengyelországra, hogy országának harpadrését engedje át. Hasonlóképpen állást foglalt az ellen, hogy újabb német területeket engedjenek át a lengyeleknek. Oroszország külpolitikáját úgy jellemezte, hogy Oroszország kisebb szemérméit most rá akarja bírni, hogy a Szovjethez való önkéntes esatlakozásban keressenek menedéket a jövő vezérellyel.

Hoare Belisha kijelentette, hogy Nagybritannia találhatna alternatív megoldást Európa számára, amely ugyanannyi védelmet nyújt. Ezt a megoldást az európai vasúthálózat és postai szolgálat egyesítésében, közös valutában és közös jegybankban látja. Ilyen alternatív terv nélkül a kisebb államok kénytelenek tanácsosnak látni, hogy az orosz javaslatot elfogadják.

Angol tőke Délkelet-európában

A „Weltwirtschaftliche Archiv“ érdekes adatokat közöl az angol tőke délkelet-európai térfoglalásáról. A lap szerint a háború kitörésekor Délkelet-európa államai összesen 387 millió fonttal tartoztak Angliának és a tartozás így oszlott meg: Törökország 200 millió, Görögország 84.5 millió, Magyarország 68.2 millió, Románia 19.5 millió, Bulgária 13.3 millió és a volt Jugoszlávia 1.3 millió fonttal. Az állami kölcsönökön kívül jelentős érdeklődés volt az angol tőkének Jugoszlávia, Románia és Görögország iparában is. Ezt az érdeklődést Jugoszláviában 1.500 millió dracma, Romániában 4.5 milliárd lejre, Görögországban 1.7 milliárd dracmára fejezték ki az érdeklődők irat. Az 1933 évi állapotok alapján

Barkley szenátor Roosevelttel-ellenes támadása az utóbbi évek egyik legnagyobb belpolitikai robbanása

Függetlenségének 26-ik évfordulóját ünnepli Esztorország

Genfől jelentik (MTI): A Német Távirati Iroda jelenté: Washingtonból jelentik, hogy Barkley szenátornak Roosevelttel szemben tett éles kijelentései, kongresszusi körök szerint, az utóbbi évek egyik legnagyobb belpolitikai robbanása. Bár Roosevelttel kérte Barkleyt, hogy vonja vissza lemondását, a szenátor nem változtatta meg elhatározását és ezért a szenátus még esütörtökön összeült, hogy új elnököt válasszon.

Mint az United Press Newyorkból jelenté, Washingtonban olyan harcias a

hangulat Roosevelttel és a kongresszus között, mint soha azelőtt. Roosevelttel vezetője a demokrata és republikánus képviselők között egyaránt a felháborodás viharát idézte fel. Roosevelttel 10.5 millió dolláros adóprogramját megsemmisítő esapásnak tekintik az iparral szemben.

Lisszabonból jelentik (MTI): Az angol hírszolgálat washingtoni jelentése szerint Barkley szenátor a szenátus demokrata bizottságának esütörtöki ülése után kijelentette, hogy lemondási szándékától nem áll el. 15 perccel lemondá-

sa után a demokrata szenátorok ismét megválasztották vezetőjükké. Barkley az új megválasztást elfogadta.

Helsinkiből jelentik (MTI): A finn sajtó vezérékkekben emlékezik meg Esztorország függetlenségének 26. évfordulójáról. A lapok egyöntetűen megállapítják, hogy a rokonnemzet jövő sorsa iránt Finnország változatlanul nagy aggodalommal van tele. A Suomen Sosialdemokrati azt írja: hogy Esztorország, minden körülmények között hangoztatnia kell azt a reményét, hogy az eszt állam közjogi helyzete a háború után az észtekre nézve előnyösen alakul.

Lisszabonból jelentik (MTI): Coffe képviselő az amerikai képviselőház esütörtökön elmondott beszédében követezte, hogy az Egyesült Államok azonnal szakítsák meg diplomáciai kapcsolatukat Spanyolországgal. A képviselő egyben kérte a ház támogatását a spanyol földalatti mozgalom számára.

Milyen intézkedéseket tesz a kormány, ha légitámadás érne a fővárost?

Az utóbbi időben elterjedt azokkal a hírekkel kapcsolatban, amelyek a főváros elleni esetleges légitámadás esetére bizonyos óvintézkedésekről, vagy kiürítésről szólnak, illetékes helyhez fordultunk azokkal a kérdéssel, története-e, vagy története-e jelenleg ilyen intézkedések? Munkatársunk a következő felvilágosítást kapta:

Természetes, hogy a mai háborus viszonyok között minden országban, így Magyarországon is a kormány előzetesen gondoskodik arról, hogy egyes intézmények, általában a hatóságok működésének folytonosságát légitámadás esetére is biztosítsa. Emiatt elsőrangú kötelessége a kormánynak, hogy intézkedjék. Az ilyen irányú intézkedések két részre oszlanak: 1. meghatározzák azokat a hatóságokat, intézményeket és üzemekeket, amelyek a munka folytonossága érdekében feltétlenül a helyükön maradnak és 2. megállapítják azokat a hatóságokat, intézményeket és üzemekeket, amelyeknek szervei esetleg jelen helyüket el kell hagyn-

ják. Általában a vezetőknek minden esetben a helyükön kell maradniuk, míg egyes kisebb tagozatokat inkább ki kell költöztetni a fővárosból. Ha erre sor kerülne, a hatóságoknak kell gondoskodniuk a tisztviselők és munkások családjaiknak biztonságáról, tehát azokról, akik saját erejükkel nem tudnak elhelyezkedni. Hatósági irányítás alatt állanak azok is, akik saját erejükkel szükség esetén el tudnak helyezkedni, mert magasabb érdekből ezek sem választhatják meg minden esetben önként átmeneti letelepedésük helyét.

Története-e intézkedések értékek és műkincsek biztonságahelyezéséről, kérdezte munkatársunk. Mint mindenhol, nálunk is, már régóta folyamatban van a pótolhatatlan történelmi értékek, levéltárak, vagy műkincsek biztonságahelyezése. Ez nem most kezdődött meg.

Milyen elvek alapján fogantatottak az esetleg szükségessé vált intézkedéseket — hangzott a következő kérdés.

A légitámadással összefüggő kérdéseknek, mint minden európai országban, nálunk is meg van a hivatalos helye és a végrehajtás intézkedéseinek is meg van a hivatalos előkészítő szerve, amely gondoskodik arról, hogy ebben az esetben, ha további intézkedések szükségesek, az említett kiürítés mindig tervszerűen és a teljes szociális egyenlőség alapján történjék. A tisztviselőkkel és munkással lehetőleg együtt menne a család is. Minden egyéb vonatkozásban az önkéntes kiürítés alapján helyezkednek a kormány. Nem szükséges azonban külön hangoztatni, hogy e tekintetben az egyéni kezdeményezést szükségszerűen korlátok közé kell szorítani, mert nem lehet megengedni, hogy egyes rétegek felülül, vagy a vagyonosabbak olyan területen igyekezzenek különleges lakásbérttel, vagy helyfoglalással előbavágni a hatósági intézkedésnek, amely területeket később esetleg fontosabb elhelyezkedésekre kell igénybevenni. Ez vonatkozik a nyaralóhelyekre és fürdőkre, de nem korlátoznak senkit abban, hogy vidéken levő saját házából kiköltözzenek.

Milyen lépéseket tesz a kormány

hagyná el a fővárost? — hangzott utolsó kérdésünk.

A kormány nem hagyja el a fővárost még veszély esetén sem. Eddig nincs szó arról, hogy a főváros lakosságát vagy más vidéki városok lakosságát kitelepitեն. Háboruban azonban mindenre kell gondolni, így tehát mind az államnak, mind a társadalomnak érdeke, hogy legalább elyben előre gondoskodjék a jövőben magatartásáról és légtámadás elhelyezkedéséről még akkor is, ha bízik abban, hogy országunk és fővárosunk elkerüli a pusztítást.

Hétfőn este előadást tart dr. Hlatky Endre főispán az Újságró Otthonban

(Nagyvárad.) Február 28-án, hétfőn este fél 9 órai kezdettel az Újságró-otthon vezetőségének felkérésére az Otthon külön termében dr. Hlatky Endre főispán előadást tart „Bagoly” címen.

A „Bagoly” egy régi vice-lapnak a címe, amely 1880-90-es években jelent meg és rendkívül olvasott volt. A lapot Lvoaszy Andor szerkesztette. Az előadáson meg fog elevenedni a régi Nagyvárad élete és az akkori kor görbe tükré.

A kitűnőnek ígérkező előadásra mindenkit szívesen lát az Újságró-otthon vezetősége. Belépődíj nincs.

Öngyilkosságot kísérelt meg egy fiatal diák

(Nagyvárad.) Csütörtökön este 6 óra tájban telefonon hívták a mentőket a Zárda-utca 2. szám alatti házba, ahol egy fiatal diák megmérgezte magát. A kivonult mentők az életuntat beszállították a Zsidó Kórházba, ahol az ügyeletes orvos megállapította, hogy gátró oldatot ivott. Azonnal gyomormosást alkalmaztak. A fiatal fiú apata súlyos, de nem életveszélyes.

Eladó

A város legszebb helyén 1x6 és 1x8 szobás modern ház. A vasutnál 5 szobás fürdőszoba szép telek 70.000 P. Házhoz Művi. montén 12.000 pengő

Értekezni: **Práuer**

Tel.: 1. utca 28. szám

Harminc éve történt a hajdudorogi bomba- merénylet

Most volt 30 éve annak, hogy pokolgépet küldtek a hajdudorogi magyar görög katolikus egyházmegye első püspökének, Miklóssy István főpásztornak. Ma már, három évtized távlatából, elmondhatjuk, azért küldték a gyilkos fegyvert orvul, hogy megakadályozzák a hajdudorogi egyházmegyébe tömörült magyar görög katolikusok egyházi életének fejlődését. Miklóssy István főpásztor a gondviselés csodálatos rendelkezése folytán megmenekült és az egyházmegye elsőnek tette a magyar nyelvet oltárnyelvű, megkülönböztetésül a szláv, a román, a szerb görög katolikusoktól.

A rendőrség bünygyi akták alapján, továbbá Mátyás József, az események szemtanúja és krónikása, valamint Kriekó Elek püspöki tanácsos jegyzetei alapján röviden rekonstruáljuk az egész kulturvilágot megrázó eseményt:

A pokolgépet faláda csomagolták a görög katolikus püspökegnek és mezték. Senki sem fogott gyanút. A postás felvitte a csomagot a püspöki irodába, ahol Slepkovszky János püspöki titkár és Bíró Miklós püspöki fogalmazó vették át, majd jelentették a püspöknek, aki azt izente vissza, hogy hontsák fel, de a felbontásra hívják elő Csath Sándor dr. egyházmegyei főügyészt is. Amint megérkezett Csath Sándor főügyész, már a szobában tartózkodott Jaczkovits Mihály püspökhelyettes is. A láda az asztalon feküdt. Hatvan-hetven centiméter hosszú és negyven-negyvenöt cm. széles láda volt, vaszárba bevarrva, egyszerű ember irásával címezve, a hajdudorogi görög katolikus püspök címére. Tanakodtak, hogyan kellene felbontani, hogy a benne levő „értékes tárgyak” horzsolást ne szenvedjenek. Ugy tudták ugyanis a püspökségen, hogy drága kegyesreket tartalmaz a csomag. Néhány nappal ez előtt ugyanis pénzes utalványon száz koronát küldtek a püspöknek szent misére, s az utalványon már előre jelezték, hogy küldenek két értékes gyertyatartót és prémeszönyeget. Azt hitték, hogy ezek az ajándékok érkeztek meg.

A tragédia pillanatok alatt következett be. Miután könnyű szerrel nem tudták a ládát felfeszíteni, a titkár vést kért, hogy felbonthassa. Miután így sem lehetett eredményre jutni, a csomagot most már baltával kezdte feszíteni Slepkovszky János titkár. Ahogy a tejsze fejét jobban alá dugta a láda felső deszkájának, és jól le is nyomta, abban a pillanathban megtörtént a robbanás. A pokolgép Jaczkovits Mihály püspökhelyetteset és Slepkovszky Mihály püspöki titkárt darabokra tépte. Vértócsa éktelenkedett a padlón butor darabokon, aktákon s még a mennyezet is csupa vér volt. Az óriási légnomád-

tól leszakadt az oldalfal is. Jaczkovits Mihály vikárius fej, kéz és láb nélküli összeroncsolt csonk volt. Nem messze tőle Slepkovszky titkár szétroncsolt teste hevert ugyanugy. A szomszéd-szobába dohta őket a robbanás ereje. Dr. Csath Sándor egyházmegyei főügyész még élt. De 36 szilánkot kapott a mellébe. Egy óra múlva azonban anélkül, hogy eszméletre tért volna, ő is meghalt.

A felháborodás egész Európán keresztül visszhangzott. A világ minden részéből részvétlétárviratok özöne érkezett. A vármegyék és városok az ország minden részéből részvétüket fejezték ki. Különösen Kolozsvár együttérzése volt meleg, hiszen földrajzi adottságai nál fogva ő érezte legjobban a kérdés horderejét. A tragédia hírére Baltházár

Ebből a háborúból csak azok a népek kerülnek ki győztesként, amelyek ma állják a harcot

Göbbels dr. érdekes cikke a „Kemény szív erejéről“

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: Göbbels dr. birodalmi miniszter a *Das Reich* című hetilapban „A kemény szív ereje“ címmel foglalkozik az előzőlél kockázatával és többek között ezeket írja:

— Egyre közeledik az időpont, amelyet az angol-amerikai hadvezetés az európai szárazföld nyugati felől való előzőlélésre kitűzött. Ugyanakkor Amerikában és az Egyesült Államokban fokozott az aggodalom, mert tisztában kezdenek lenni azzal, hogy nem lehet szó Berlinbe való „sétálásról“. A brit és amerikai bombázókötélékek állandó támadása az atlanti partokon levő erődítmények ellen is az előkészületek célját szolgálja, de erre számítnak és felkészültünk. Ezek a támadások az ellenség részére nem sok hasznot jelentenek, nálunk meg kevés kárt okoznak. Churchill és Roosevelt a szárazföldön folyó harcok lefolyását úgy képzelte el, hogy a vörös hadsereg elvérzik a német véderő, a vörös hadsereg pedig a németen és, ezután úgyszólván harc nélkül hull minden az angolszázok ölébe. Stalin azonban a maga hadvezetésében önállósította magát és ez a naiv ábránd szétfoszott. Ebből a háborúból csak azok a népek kerülnek ki győztesként, amelyek ma állják a harcot, nem pedig azok, ame-

lyek várakozva elhaladni engedik maguk mellett. — Könnyen lehetséges, hogy közeledik a pillanat, amelyben egyetlen gramm súly a győzelem mérlegét végleg a mi oldalunkra billenti. Az ítélőképesség megfigyelő a küszöbönálló ellenséges nyugati előzőlélést a háború legválságosabb fordulópontjának tekinti. Azon a véleményen vagyunk, hogy ilyen akció a háború általános képét bizonyon rövid idő alatt teljesen megváltoztathatja. Senki sem mondhatja meg határozottan előre, hogy ez milyen eredménnyel jár. Bizonyos előzményekből és egy másik arcvonalon történt eseményekből azonban a következtetéseket le lehet vonni és ez pedig az ellenség

részére nem éppen bátorító.

A miniszter azután rámutatott arra, hogy a Krcml urai már levetették az álarcot és a világ előtt leleplezték szárdékukat. Az angol kormány már nem tehet mást, mint azt a tanácsot adja a lengyeleknek, igyekezzenek maguk megegyezni. Nem lenne a helyzet más akkor sem, ha Lengyelország helyére Svédország, Dánia, Norvégia, Svájc, Hollandia, Belgium vagy éppen Franciaország kerülne, nem is szólvá azokról a közép- és kisállamokról, amelyek a Szovjetunióval határosak.

A miniszter végül rámutatott arra, hogy 1918-al ellentétben, a német nép körében ma nincsen defetizmus.

A román iparvállalatok visszaperelhetik elidegenített vagyontárgyaikat

A Magyar Tudósító jelenti:

Románia hadbalépése után az Antonescu-kormány valamennyi idegen érdekeltégű iparvállalathoz kormánybiztosított be s később az ellenséges országok állampolgárainak tulajdonát képező vállalati érdekeltégeket kisajátították. Ezek a vállalatok sok esetben előre láták a bekövetkező eseményeket és úgy igyekeztek egyes vagyontárgyaikat mentesíteni, hogy román vállalatok, vagy a kisajátítási rendelkezések által nem érintett személyek tulajdonába juttatták. A román kormány most rendelkezést hozott, mellyel lehetőséget biztosít az olyan ipari és bányavállalatok számára, amelyek hátrésmi igazgatás alatt állnak, vagy részvényeiknek legalább egyötöde az állam tulajdona, hogy elidegenített vagyontárgyaikat visszaszerezhessék még abban az esetben is, ha az érdekelt vállalatoknak kértést kell benyújtani a visszajelentési ügyek tárgyalására létesítendő különleges bírósághoz s csak azt kell bi-

zonyítani, hogy a kérdéses vagyontárgy valamikor tulajdonukban volt és elidegenítésével kárt szenvedtek. A kértést az érdekelt vállalat nevében az állam jogi képviselője, vagy az üzemhez kirendelt katonai vezető is beadhatja. A visszajelentést nem akadályozza meg az sem, ha a vagyontárgy időközben akár több ízben is gazdát cserélt. A visszajelentett vagyontárgyért fizetendő kártérítést az akkori vételár alapján állapítják meg, s annak figyelembevételével, hogy a szóban levő vagyontárgy a jelenlegi tulajdonosnak milyen jövedelmet hajtott. Így az is előfordulhat, hogy sok esetben minden kártérítés nélkül itélik majd vissza az elidegenített vagyontárgyakat.

Leszavazták Roosevelt vétőjogát. — Amszterdamból jelenti: (MTI) A Német TI jelenti: Mint a brit hírszolgálat Washingtonból jelenti, a képviselőház leszavazta Rooseveltnek az adótörvénnyel szemben emelt vétőjogát.

Kényszerleszállást végzett egy négymotoros amerikai bombázó Csáktornya közelében

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Február 22-én az angol-szász légiere földközi tengeri támaszpontjairól kiküldött osztagainak Dél-Kelet-Európa elleni támadása alkalmával egyes alakulatok nyugatmagyarországi területen repültek át. Egy osztrakamerikai típusú sérült négymotoros bombázó Csáktornya közelében kényszerleszállást végzett. A gép személyzetét őrizték.

Ady estélyt tartott az N. M. K. ifjak önképzőköre a Munkásotthonban

(Nagyvárad.) Tegnap este 7 órakor az N.M.K. ifjúsági önképzőköre szépen sikerült Ady-émlékünnepélyt rendezett a Munkás-otthonban. Az ünnepélyen a Sztáray Mihály önképzőkör is közreműködött.

A megjelent nagyszámú közönséget Nagy István N.M.K. titkár üdvözlölte, kiemelve az ünnepség jelentőségét és egyben köszöntötte a nagyváradai önképzőkörök kiküldöttjeit is.

Gyenge József, az ünnepség szóoka Ady életrajzát boncolgatta és a halhatatlan költő különböző verseit méltatta. Ady Endre költeményeiből Marozsán Rózi és Marozsán Klári szavaltak el költeményeket, nagy siker jegyében.

A kitünően sikerült emlékünnepélyt nagyszámú meghívott közönség hallgatta és tapsolta végig.

Március 9-én tárgyalja a képviselőház Megay Károly és Csorba János összeférhetetlenségi ügyét

A Magyar Távirati Iroda jelenti. A képviselőház állandó összeférhetlenségi bizottsága március 9-én, esütörtökön ülést tart. Tárgy: 1. Megay Károly országgyűlési képviselő ön-maga ellen bejelentett összeférhetlenségi ügye. 2. Csorba János országgyűlési képviselő ellen vitelt Koráni Elemér és társai országgyűlési képviselők által bejelentett összeférhetlenségi ügy tárgyalása.

Divatbemutatót tart a Baross Női Tábor

(Nagyvárad.) Csütörtökön este értekezletet tartott a Baross Női Tábor vezetősége, amelyen megállapították a március 3-án rendezendő divatbemutató részletes sorrendjét. Az értekezleten a kiállító szalonok tulajdonosai bejelentették a bemutatásra kerülő ruházati anyagot, majd megbeszéltek a manekinek felvonulásának rendjét.

A hagyományos divatbemutatót a Szilgigeti Színházban délelőtti 11 órakor rendezik és ezen a következő szalonok mutatkoznak be:

Hedrich, Fiedler, Nagy Rózi, Paál Gézáné Szabó Erzsébet, Bőry Béla ruha-szalonok.

Biró Lászlóné (Eszti), Elit, Clarisz és Rigó Ilona kalap-szalonok.

Halász Imre és Ungi Gyula szőrme-szalonok.

Szolgáltatás gyógyszertárak: III. CSOPORT:

KIGYO gyógyszertár, Bémer-tér 1 (Reisz L.) 15-68.

II. RAKOCZI F., Szacsavay-u. 28 (Csanda E.) 17-47.

OROSZLAN gyógyszertár, Mussolini-tér 15. (Mihály L.) 32-91.

MADONNA gyógyszertár, Sztarova-szky-u. 20. (Dr. Medvigye F. báró Peder Vilmos) 23-57.

A gyógyszertárak egyik szolgálat-szombat reggeltől a következő szombath reggelig tart.

Jogecés felmentéssel végződött a bunkeekitecmelési ügy

Nagyvárad, febr. 25. Almási József székelyhídi kereskedő 6 ezer pengőért megvásárolt vasfitermelés céljából néhány felrobbantott román erődöt. Az adásvételi megállapodás azzal a kikötéssel történt, hogy a vevőnek a kitermelést és az anyag elszállítását bizonyos határidőn belül kell végrehajtania, ellenkező esetben elveszíti tulajdonjogát az erődökre nézve és a kifizetett vételárat sem kapja vissza.

Almási a kitermelést és elszállítást nem teljesítette határidőn belül, de hogy a megvásárolt anyagot még se ve-

szítse el, a határidőn túl éjnek idején teherautóval mégis elszállította a kitermelt vasanyagot. Ezért az illetékesek följelentést tettek ellene erődlopás című.

A járásbírószak elsőfokon felmentette Almásit a lopás vádjáról. A kir. ügyész az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentett be. A tábla végső fokon jogerősen fölmentette Almásit a lopás vádjáról, azzal az indoklással, hogy itt tulajdonjogi vitáról van szó és nem lopásról.

Favágás helyett a mezőört ütötték-verték

Szándékos emberölésért a vádlottak padjára kerültek

Nagyvárad, febr. 25. László József 39 éves érmihályfalvai cigány név járnár 18-án fűrészelés közben elindult, hogy kivágjon két fát — a más földjéről. Az egyik fát már ki is fűrészelte. — vele volt 12 éves kislánya is — e amikor hozzálátott a másik fa kivágásához, észrevette, hogy a mezőört közeledik. Erre a kivágott fát otthagya, hazafutott, majd a fűrészt haltával esévelve ki ismét útnak indult. Id. Brebán János háza felé. Ott összetalálkozott Brebán János és a fiával, s hogy azután mi történt, az csak részben tűnik ki a vádiratból, mely kétrészből, szándékos emberölés büntetésének kísérletével és

egyrendbeli hatósági közeg elleni erőszak büntetésével vádolja László Józsefet és egy másik cigányt, Kanalas Sándor baromlakai teknőkészítőt azért, mert idős és ifjabb Brebán János megölését megkezdte azáltal, hogy László egy fejszével, Kanalas pedig egy nyeles vastappal addig ütötte őket, míg id. Brebán eszméletlenül összerogyott, a fia pedig 20 napon belül gyógyuló sérülést szenvedett. Mindkettőjüket csak a gyors orvosi beavatkozás mentette meg az életnek.

A nagyváradai törvényszék ma délelőtti kezdte meg az ügy főtárgyalását, mely lapunk zártkörűen tart.

Február havi zsírelszámolás

Nagyvárad thj. város polgármestere 1054—1944 k. é. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

Felhívom a város területén működő összes husiparókat, hogy az alant feltüntetett beosztás szerint, 1944. évi február hó 26., 28. és 29. napjain feltétlenül jelentkezzenek a városi közlelmzési hivatalban zsírnyilvántartó könyvecskéjükkel, február havi zsírelszámolás megejtése végett.

Együttal közlöm a husiparosokkal és fogyasztókkal, hogy ezen napon

túl február havi zsírjegyek el nem fogadhatók, illetőleg be nem vált hatók.

Az elszámolás elmulasztása a további sertés- és zsír kiosztásból való kizárását vonja maga után.

Az elszámolás sorrendje:

Február 26: A—G betűvel, február 28: H—P betűvel, február 29: R—Z betűvel kezdődő nevek.

Nagyvárad, 1944. február 22.

Dr. Soós István s. k., polgármester.

Ismét életbelépett a két évesnél fiatalabb szarvasmarhák vágási tilalma

Nagyvárad thj. város polgármestere 3.923—1944. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekelteknek, hogy a 2 évesnél fiatalabb tehenekre, üszökre és üszőborjúkra, valamint bivalytehenekre, bivaly-üszökre és bivalyüszőborjúkra a 232.100/1941 F. M. számú rendelettel megállapított és a 245.700—1942 F. M. számú rendelettel módosított vágási tilalom az üszőborjúkra és bivalyüszőborjúkra vonatkozólag

47.100—1943. F. M. szám alatt kelt felfüggesztő rendelet hatályának lejártával, 1944. évi február hó 1. napjával ismét érvénybe lépett.

Ettől az időponttól kezdve a felsorolt állatok, vagyis: a 8 hónapnál idősebb és 2 évesnél fiatalabb korban lévő üszök, üszőborjúk, bivaly-üszök és bivalyüszőborjúk kizárólag a 232.100/1941 F. M. számú rendelet 2. §-ában felsorolt esetekben és módokban mellett vághatók csak le.

A tilalom ellen vétők 6 hónapig terjedhető elzárással büntetettek. Nagyvárad, 1944. február 23.

Dr. Soós István s. k., polgármester.

Bogner Mária-ünnepség az Orsolya Zárdában

Bogner Mária Margit szentség hírében elhunyt nővér halálának 10 éves évforduló ünnepélyét február 27-én délután fél 5 órakor tartják az Orsolya zárda nagytermében városunk katolikus társadalma részére a következő műsorral:

1. Erd angyala, ének, előadja az Orsolya zárda énekkara. — 2. A jegyes éneke, szavalja Ertsey Gabriella V. o. t. — 3. Ima meghallgatások Bogner Mária Margit nővérről kapcsolatban. Ismerteti: P. Csávossy Elemér S. J. — 4. Előkép (Szent Margitok.) — 5. Bogner Mária Margit életét ismerteti P. Csávossy Ele-S. J. — 6. Bogner Margit, az Isten kis szolgáló leánya dr. Némethy Gyulától Szavalja: Dobra Erzsébet. — 7. Minden földet Isten dicséjétek. Halmos Lászlótól. Előadja: az Orsolya zárda énekkara. — 8. Pápai himnusz.

Ismerjük és becsüljük meg igazi nagyjainkat. Vegyünk részt minél többen. Belépés díjtalan.

Rendelet a gazdasági munkástoborzás és a gazdasági munkavállalozás szabályozásáról

A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli a földművelésügyi miniszter rendeletét a munkástoborzás és a munkavállalkozás újabb szabályozásáról. A munkástoborzás eddigi rendszere a gazdasági munkaközvetítő szervezetektől függetlenül állott fenn. A most megjelent rendelet a hatósági gazdasági munkaközvetítő szervek engedélyétől teszi függővé a gazdasági munkástoborzás és a gazdasági munkavállalkozók működését és a szerveknek állandó ellenőrzési lehetőséget biztosít a munkaközvetítő üzletszerűen gyakorló toborzógazdák (bandagazdák) és munkavállalkozók munkája felett.

A rendelet szerint toborzógazda az, aki másnak gazdaságában teljesítendő gazdasági munka végzésére munkás-csapatot szervez oly módon, hogy a munkaadóként nem ő maga, hanem a gazdaság birtokosa (bérelője) vagy esetleg a munkavállalkozó köti a munkavállalókkal munkaszerződést. Közömbös, hogy a toborzógazda (bandagazda) a munkaadó, vagy munkástársai megbízásából jár-e el, továbbá, hogy szolgálati (munka) szerződésben maga is munkát vállal-e. Gazdasági munkavállalkozó — a rendelet megjelölése szerint — az, aki másnak gazdaságában teljesítendő gazdasági munka elvégzését saját felelősségére vállalja s evégből mint munkaadó maga szerződöt munkavállalókat, akik a szerződötetés alapján a birtokossal (bérelővel) szerződéses viszonyba nem kerülnek. A rendelet továbbiakban részletesen szabályozza a toborzógazda igazolvány és a gazdasági munkavállalkozói engedély iránti kérvény benyújtásának módját, az engedélyt adó szerveknek valamint az egyes toborzások előtt esetről-esetre külön kérendő toborzási engedély előterjesztésének feltételeit.

A rendelet március hó 15-én lép hatályba.

Kövérházaiban a "MAGYAR LAPOK" s. k.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1. hóra 4.30 P.
 3. hóra 12.40 P.
 Postafelraképkénti csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

P. MERÉNYI VINCE INTEZI A MAGYAR MINORITA RENDTARTOMÁNY ÜGYEIT. A Magyar Kurir jelenti: Mint ismeretes, a betegsége miatt lemondott P. Péchy Alán dr. rendtartományi főnök helyébe a Rómában ezékelő rendi tanács P. Bulynovszky Aurélt választotta meg a magyar Minorita rendtartomány főnökévé. Az újonnan megválasztott rendfőnök egészségi állapota miatt a rendfőnöki hivatalt egyelőre ellátni nem tudja, ezért az ügyek vitelére P. Merényi Vince dr. szegedi Minorita-házfőnök-plébánost delegálta. Ezzel a változással a magyar Minorita rendtartomány ideiglenes székhelye Miskolcra Szegedre került.

Nem kapott engedélyt Amerika törökországi olajkutatóra. Adanából jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Hír szeriát a török kormány elutasította egy észak-amerikai társaságnak azt a kérését, hogy Törökországban kőolaj után kutathasson.

Kerti és Gazdasági vetőmagvak,

államilag ólomzárolt lucerna, lóhere és takarmányrépamag kapható.

RÉZGALIC,

rézmészpor és egyéb permetező szerek előjegyzhetők:

MEZŐGAZDÁKNÁL
 Mussolini-tér 16. szám
 Telefon 10-50

Amerika eddigi háborús veszteségei. Lisszabomból jelentik: (MTI) A brit hírszolgálat jelenti Washingtonból, hogy Paterson helyettes hadügyminiszter közölte az Egyesült Államok emberveszteségeit. Eszerint Amerika 118.128 embert veszített a háború kezdete óta. Ebből 19.499 a halottak száma, a sebesülteké pedig 45.545.

Az Erdélyi Fiatalok Köre folyó hó 28-án tartja szokásos értekezletét, de nem mint eddig 7 órai, hanem 6 órai kezdettel. Ez alkalommal Árvay Árpád országgyűlési képviselő tart külpolitikai előadást.

A GUTENBERG DALKÖR tagjai tisztelettel értesítettek, hogy a március 1-én, szerdán kezdődő dalorán, este 7 órakor kivétel nélkül szíveskedjenek megjelenni. Vezetőség.

SZENTESI GÁBOR PISTA A SEBESÜLTEKNÉL. A Hungaria Étterem országos nevű, kitűnő cigányprimása, szentesi Gábor Pista és zenekara a napokban meglátogatták a hadikórházban ápolt sebesült honvédeket s közel kétórás hangversenyyel szórakoztatták őket. Magyar utótk, katonasárdások, palotások, hegedűszóló szerepelt a műsorban. Igen nagy sikert arattak a 200 éves magyar utótk, amelyeket Gábor Pista adott elő mélyhegedűn. Közkiántra felhangzott a „Repülj fecsském”, majd ugyancsak közkívánatra a Székely himnusszal fejezték be az igen jól sikerült hangversenyt, amelyet a közeljövőben megismételnek.

Minimális munkabéreket állapítottak meg Bulgáriában. Szófiából jelentik: MTI A bolgár kormány rendeleti uton visszamenőleg január elsejétől kezdődően valamennyi foglalkozási ág számára minimális munkabéreket állapított meg, amelyek az eddigiekkel szemben mintegy 15-20 százalékos emelést jelentenek.

VASÁRNAP délelőtt 11 órakor Német kulturfilm matiné a Belvárosi mozgóban. Előadásra kerül 6 film.

120.000 TERV A VILÁGGAZDASÁG UJJÁRENDEZÉSÉRE. A londoni „Financial News” híre szerint: a háború utáni gazdasági újárendezés kérdéscívenl foglalkozó amerikai bizottság eddig több mint 12 ezer tervet kapott a háború utáni gazdasági feladatok megoldására. Nemesak az érdekelt államok szakemberei terjesztették a terveket a bizottság elé, hanem a világ minden tájáról elárasztják javaslatokkal.

Adomány. Balogh Ferikének élelmiszer csomagot küldött be hozzánk S. G.-né. Kérjük, hogy mind a csomagért, mind a begyűlt pénzadományokért jöjjenek be szerkesztőségünkbe.

Az erdélyi hivatásos kertészek csatlakoznak a Kertészeti Egyesülethez. A Magyar Tudósító jelenti: Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület legutóbbi végrehajtóbizottságában bejelentették, hogy az erdélyi hivatásos kertészek egyesülete azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a magyar kertészársadalom egységét előmozdítandó, mint fiók-egyesület belép az országos egyesületbe. A tervet a földművelésügyi minisztérium erdélyrészi kirendeltsége melegen pártfogolja.

ROSSZ A FARKASMÉREG A Magyar Tudósító jelenti: Erdélyi vadászok és erdőbirtokosok panaszolják, hogy farkasirtás céljából kiadott farkasméreg gyenge és kevés, szinte használhatatlan és eredménytelen. — Erősebb, jobb minőségű anyagot kellene kapni és nagyobb tértelben, mert a gyenge méreg, amelynek határfoka kicsiny is, kevésnek bizonyult. Csak ezután lehetne a nagyszámban elszaporodott farkasokat jobban irtani, mert hiszen lövésük nem igen sikerül.

BELVÁROSI

EDES MOSTOHA

Tasnády F. Mária, Páger, Vaszary P., Mály, Gózon Erdélyi M., Dajbukát Ilona

A legújabb nagysikerű magyar zenés vígjáték!

Ejjeli zene

Főszereplők: Sárdy János, Bilicsi Tivadar, Kelemen Éva, Vay Ilus

Bemutató pénteken az APOLLO-ban

Kigyulladt egy játékarúgyár Miskolcon Miskolcra jelentik: (MTI) A Vay-uton levő FEEA játékarúgyár kigyulladt és leégett. Az oltási munkálatok során Nagy Lajos tűzoltóparancsnok, Krisz Dienes tűzoltófelügyelő és hat tüzoltó komolyabb sérüléseket szenvedett. A tűz elpusztított több vagon elkészített játékszert. A kár meghaladja a százezer pengőt. A tűz keltkezésének kivizsgálása folyamatban van.

SZIKLÁRA FUTOTT EGY BRIT HAJÓ. Amszterdamból jelentik (MTI): A NTL jelenti: Nedrum török halászfalu közelében hétfőn egy brit gyorshajó a viharos időben sziklára futott. A hajótöröttet sikerült biztonságba helyezni.

Kettős nyári időszámítás Angliában. Londonból jelentik: (B. T.) A brit hírszolgálat közli, az angol kormány elrendelte, hogy a télen is érvényben maradjon a nyári időszámítás április 2-ától augusztus 13-áig külön még egy órával előre-tolják. Ezek szerint Angliában kétszeres nyári időszámításra tértek át.

Az olasz lakosság elleni légitámadások adatai — számokban. Velencéből jelentik. Az olasz lapok most közölnék részletes adatokat a közép- és felsőitáliai területek elleni angolszász légitámadásokról, mégpedig azokról, amelyek október 1-től december 31-ig mentek végbe Eszerint: az angol és amerikai repülőgépek, a nagyobb helyek közül Anconát, Firenzét, Ternit, Viterbót, októberben Grossetót, novemberben pedig Pescarát, Torinót, Genovát, Arezzót, Riminót, Cisternát és más helységeket bombázták. A bombázás során elpusztult épületek száma körülbelül háromezer. Ezenkívül többé-kevésbé súlyosan megrongáltak 15.595 lakást. A halálos áldozatok száma 6489, míg a sebesültek száma 11.000 fő. Decemberben a nagyobb helyek közül Firenzét, Rómát, Paviát, Padovát, Riminót, San Remót, Viareggiót, Vicenzát, Zárárt bombázták az angolszász gépek. Elpusztult vagy megrongálódott 2000 épület, a halottak száma 857, a sebesülteké 1790.

UJABB BANYÁSZSZTRAJK ANGLIÁBAN. Genfből jelentik (MTI): A NTL jelenti: A Daily Telegraph ezerint Dél-Walesben újabb bányászsztrájk tört ki. Összesen 1700 bányász bagyta abba a munkát és addig nem hajlandó ismét munkába állni, amíg bérüket nem emelik. Az angol folyóiratokban egyre több a panasz az angliai széntermelés csökkenése miatt.

A húskonzervek előállításának és a forgalombahozatalának szabályozása. A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben szabályozta a húskonzervek előállítását és forgalombahozatalát. A rendelet szerint hús- és halkonzervek csak a közellátásügyi miniszter előírásai szerint szabad előállítani s csak az általa megállapított összetételben és megnevezéssel szabad forgalombahozni.

RÁDIÓ

SZOMBAT, FEBRUAR 25.
 Budapest I.

- 8.35 Művészlemezek.
- 10.15 Rendőrzenekar.
- 11.15 Gécy Barnabás zenekarának műsorából.
- 11.40 Mi és a régi emberek.
- 12.05 Szórakoztató zene.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 A rádiózenekar műsorából.
- 15.00 Kovács Ödön tánczenekara.
- 15.30 Potrány Győző dr. előadása.
- 15.50 A Budafoki Dalárda.
- 16.20 Csepreghy Gyula línkózik. — kísérj Pertis Jenő cigányzenekara
- 17.00 Sik Sándor beszél Vörösmarty Mihályról.
- 17.20 Mindenből mindenkinek.
- 18.40 Külügyi tájékoztató.
- 19.00 Hangképek Innen-onnan.
- 19.25 Martzy Johanna hegedül.
- 19.40 Szitnyai Zoltán csevegése.
- 20.00 Barabán Sárj és Udvardy Tibor hangversenyének közvetítése.
- 21.00 Hosszú ének.
- 21.15 Hogy tolszák.
- 22.40 Ki mit szeret?

KORONA Filmszínház

Budapesttel egyidőben!

Szombattól:

Kalotaszegi Madonna

Regényes, zenés filmköltemény

Főszereplők: Sárdy János, Adorján Éva

Jegyelővél 11-12 között

Pénteken utoljára:

A béke angyala

SZÍNHÁZ

Bécsi hangulat a váradi színházban

Nagy érdeklődéssel várta Nagyvárad társadalmát a bécsi vendégeket. Érthető is volt, hiszen a bécsi színművészet néhány kimagasló egyénisége jött városunkba. Tegnap délután a kolozsvári gyorssal érkeztek meg a vendégek. Az állomáson Donath, a bíróalmi németek körzetvezetője és a német lektorátus vezetősége fogadta őket. Az állomásról a Park-szállóba mentek.

Este szüfölség megtelt a Szigligeti Színház. Legelőször Cotek professzor schrammel zenekarával ismerkedünk meg. Bécsi tiroli népdalokat adtak elő. Dr. Cotek, a bécsi villamosműveg vezérigazgatója, de szenvedélyesen gyűjtögeti a tiroli és bécsi népdalokat. Tegnap szereplésük alkalmával ezektől mutattak be néhányat, amellyel élénk varázsolták meg a népi kedélyes lelkiületét, a régi jó békeidők grinzingi hangulatát. Ezt akarták a bécsi művészek nyújtani, mint Paul Beck bécsi humorista ki is fejezte bevezető cserégsében. Tudatosan írtuk, hogy cserégsében, mert mint szellemes csevegőt ismertük meg őt a tegnapi humoros előadásában. Azt is meg kell ugyan jegeznünk, hogy helytel-közvet bizony minden kedvessége mellett is kissé síklamlás volt néhány „szellemi röppentyűje”. Paul Beck nagyszerű utánczó-művész. Ezt a képességét ragyogtatta meg Hans Moser utánczátával. Sok és megérdemelt tapsot kapott.

A schrammel zenekar tagjai közül külön is szerepelt a bécsi rádióból jól ismert Adalbert Wesely, aki ceterán alpesi dalokat adott elő. Ezután következtek a ragyogó szépségű szőke művésznők, Grete Theimernek énekszámai. Nemcsak szépségével, hanem kellemesen csengő hangjával, kedves előadásmódjával is magával ragadta a közönséget. Kétszer szerepelt, bécsi népdalokat énekelt, amelyeket zongorán kísért a szerzőjük, Pichler bécsi zongoraművész. Különösen tetszett a Lőzönségnek a magyar tárgyú Spiel János, spiel című dal, amelyet a

művésznő tüzes lelkesedéssel énekelt. Nagy várakozás mellett lépett a közönség elő a filmekről jól ismert színművész, Paul Hörbiger. Kaplétka

és filmdalokat énekelt. Apró dalaeskák voltak, de azért ezeken keresztül is megcsillant a nagy színész alakító ereje. Nagy hatással volt a közönségre a Lampáci Vagabundusból vett részlet és a tiszteleg muzsikussal alakítása.

Kétórás bécsi hangulat egyszerű közvetlensége maradt meg emlékül a váradi közönség szívében a bécsi vendégek szereplése nyomán.

A színházi iroda közleménye:

„Egy boldog pesti nyár” vasárnap délelőtt

A nyugdíjas öreg színészek javára vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel az idény legnagyobb sikerű operettjét, az *Egy boldog pesti nyár*-t tűzte műsorára a Szigligeti Színház igazgatósága, *olcsó helyárrakkal*. Jegyek már válthatók a színházi pénztárnál. *Érik a buzakalász* című nagyszerű operett pénteken este, szombaton este és vasárnap este van a színház műsorán. Csupa derű és kacagás. Fiatalság, szerelem, romantika. Nagyszerű táncok, Pompás kiállítás, 3 óras vidám, gondnélküli szórakozás. *Gyermek-előadás szombaton délután egyenyed 4 órakor olcsó helyárrakkal*. Színpad kerül: *Latyi-Matyi mint Robinson*. Vidám gyermekoperett, három felvonásban, sok-sok táncdal. A címszerepet Szabó Ernő játssza, a többi főszereplők: Göndör Klári, Czéh Gitta, Lendvai Lajos, Barsy Béla, Borsos Mária, Antal Erzsé, Kürösi Juci és Halasi Gyula. A rendkívüli nagy érdeklődésre való

tekintettel jegyekről ajánlatos előre gondoskodni.

Népművelődési előadás keretében hétfőn este „filléres helyárrakkal” Szilágyi Irma c. színmű van műsoron.

Zilahy Lajos nagyszerű színjátéka, a *Zenebohócok* keddtől kerül színpadra.

MŰSOR:

Pénteken este háromnegyed 7 órakor: *Érik a buzakalász*.

Szombaton délután egyenyed 4 órakor: *Latyi-Matyi, mint Robinson*.

Szombaton este háromnegyed 7 órakor: *Érik a buzakalász*.

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor: *Egy boldog pesti nyár*.

Vasárnap délután egyenyed 4 órakor: *Fekete Péter*.

Vasárnap este háromnegyed 7 órakor: *Érik a buzakalász*.

Hétfőn este háromnegyed 7 órakor: *Szilágyi Irma*.

Keddtől: *Zenebohócok*.

Göndör Klári május elsején akar bucsutvenni a színpadtól

A Szigligeti Színház nagyon tehetséges, népszerű szubrettje most már komolyan készülődik a férjhezmenésre, ami annyit jelent, hogy meg kell válnia a színpadtól. Megkérdeztük Göndör Klárit:

— Semmiképpen sem lehet rábírní jö-

vendöbelijét arra, hogy ne térítse el a színi pályától?

Klári oly komolyan és határozottan felelt, hogy ekkora komolyságot fel se tételezne róla az, aki csak a színpadról ismeri őt.

— Teljesen egyetértek vele ebben a kérdésben. Mindkét hivatás egész ember kíván, a színésznői éppúgy, mint a feleségi... Különben is férjhezmenetelmtől számított egy éven belül anya akarok lenni, ez pedig még kevésbé egyeztethető össze a szakmánkkal.

Hát ez szép és okos elgondolás, ami elűti meg kell hátrálniuk a nagyváradi közönség önző szempontjainak, bármennyire pótolhatatlannak érezzük is Klárit.

— És mikor lesz a búcsú?

— Május elsején, — jelentette ki — amikor a polgári egybekelést tervezük, de legkésőbb május 28-án, amikor az egyházi esküvőt fogjuk megtartani.

Eszerint csak két, legfeljebb három rövidke hónap volna hátra. De ebbe beleszólhatnak még más hatalmasságok is, így például a legközelebbi fórum: Putnik Balint igazgató. Megkérdeztük tőle, mi a véleménye Göndör Klári elhatározásáról?

— Szó sem lehet róla, — felelte. — Nem engedem ki Klárit a szerződésből. A legnagyobb zavarokra vezetne ez, mert ilyen szubrettet egyébként is nehéz, s ezon közben pedig egyáltalában nem lehet kapni. Már meg is írtam az após jelöltnek, hogy halasszák el legalább két hónappal az esküvőt. Ezt még kibírják a fiatalok, akármilyen nagy is a szerelem.

Megvárjuk, ki lesz a győztes?

SPORT

Felkészült a NAC az újvidéki bajnoki mérkőzésre

(Nagyvárad.) Csütörtökön délután fél 3 órai kezdettel kéikapu edzést tartott a zöld-fehér gárda. Az első csapat az utánpótlással mérte össze erejét. A játékot igen komolyan fogták fel a fiúk. Elsősorban is mindenki megjelent az edzésen, aztán pedig olyan lelkesen játszottak, hogy a legjobb reményekkel nézhetünk az újvidéki mérkőzés elé.

Az utánpótlás csapat kapujába természetesen hullt a gól alaposan, azonban a játék végefelé Vécsei Mészáros, Ónody közvetlen védelmet állította Roncsa mester az ifjak kapuja elé és bizony akkor már nem éltek annyira az első csapat esztárai.

Sághy László szakosztály elnök így beszélt az edzés után:

A tavaszi forduló: igen kemény erőpróbaival kezdjük meg. Hiszen az Újvidék az őz folyamán is a legveszélyesebb ellenfél volt, most pedig még nagyobb akarással fog küzdeni a drága bajnoki pontokért. Csapatunknak teljes szívvel kell köz-

deni, ha jó eredménnyel akarnak visszatérni.

Rónay Ferenc edző ezeket mondotta:

— A viszonyokhoz képest elég jól mozogtak a fiúk. Egyes pontokon ugyan sántított az csapat, de ezen még segíthetünk Újvidék előtt. A tavasz folyamán különösen be fogom tartani azt az elvet, hogy csak az jöhet számításba a beállításra, aki pillanatnyilag a legjobb formában van.

Mi pusztult el Montecassinóban? A világhírű bentés apátság pusztulása az egész művelt emberiség pótolhatatlan kára. Mint ismeretes, a német csapatok még az angolzász légitámadások előtt, amelyek az ősi kolostort elhamvasztották és lerombolták, a Vatikánba szállították Montecassinó számos műbecsű szobrát, festményét, valamint Szent Benedek ereklyéit. — Közelebbi számunkban módunkban lesz részletesen kitérni arra, hogy mit vezetett a világ Montecassinó elpusztulásával.

Bombaesett a Jánosrendi lovagvár közepében. Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Február 18-án néhány brit repülőgép a déli órákban megtámadta Ródi városát Rodos égeitengeri szigeten. A célzás nélkül vetett bombák egy része a közpokeri kereszties hadjáratok után épített híres Jánosrendi lovagvár közvetlen közelében esett le és veszteségeket okozott a polgári lakosság körében. Teljesen elpusztult a török konzulátus épülete. A török követ felesége megsebesült. A konzulátus két tisztviselőjét és egy leányt holtan találtak meg a romok alatt.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Eladó forgalmas helyen üzletház, vételkor az egész átadó. Másik magánház 1x2 szobás fürdőszobás lakással beköltözhető. Másik 600 négyzetméter szőlő ház helynek is alkalmas, ára 13 ezer pengő. Özy, Tatayné Szigligeti-u. 12. Telefon 28-74. 624

KERESEK megvételre egy húzós mázsát. Széchenyi-tér 2, kenyér-üzlet.

Jókarban levő cimbalmot megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 623

Alma kórházak, cukrázok részére olcsón beszerzhető. Szacsay-utca 17. pincében. 620

Különféle

Fortellenítést, poloska, mely és mindennemű férgek irtását 38 évi gyakorlattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 313

Zippzárjavítás felelősséggel, Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. 61

Állást nyec

Irodakisasszonyt azonnali belépésre keresünk. Ajánlatokat „Gyakorlott” jellegre kiadóba kérünk. 615

Kereskedelmi vállalat könyvelésbe jártns tisztviselőt keres. Keresztény származás igazolandó. Személyes jelentkezés: Kapisztrán János-tér 22. 613

Benzinkut kezelőt azonnalra keresek, aki egyszerűsített raktárnoki szolgálatot is teljesítene. Szilágyi Dezső-utca 6. Shell iroda. 622

Vizgázott fűtőt, jó fizetéssel alkalmaz a Rimanóczy fürdő. 621

Állás keces

Iparigazolvánnyal rendelkező nemzetvédelmikereszties főmólnár azonnali belépésre állást keres. Cím: Győri Pal Eled. 612

Elveszett

Elveszett Orosz Gyuláné névre szóló vásárlási könyv. Becsületesen megtaláló adja be a kiadóba, jutalmat kap. 609

KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

A szerkesztőség felelős: Dr. Paál Árpád
Kiadó: Dr. Virág Jeromos

Részült a Szent László-nyomda r. t. kizárólagosán, Nagyvárad, Szilágyi